



Кузбасс

ОБЛАСТНАЯ МАССОВАЯ ГАЗЕТА

Издается с 7 января 1922 года.

Цена 20 коп.

Суббота,

228 (20458).

16.11.1991

2 стр.

Положение в сельском хозяйстве—сейчас одно из наиболее острейших. Пустые полки магазинов свидетельствуют о затнувшемся кризисе. Обособленность производителей отрицательно сказывается на конечном результате.

О проблемах села размышляет журналист Евгений Пестерев в материале «ДЕЛО ШВАХ».

4 стр.

Уже увидели свет несколько сборников стихов кузбасского поэта Ивана Полунина. И вот уже завершена работа над новым сборником.

Сегодня «Кузбасс» знакомит читателей с некоторыми стихами из новой рукописи Ивана Полунина.



ЧИТАЙТЕ В СЛЕДУЮЩЕМ НОМЕРЕ

● **Жестокость или гуманность.**
● **Монолог погубленной жизни.**

помогаем друг другу

Доброта Кузбассу по карману

Расчетный счет облсовета 000142158 в оперотделении ЖЭС МФО 800017 Кемерово. По нему поступают в областной Совет деньги трудовых коллективов на повышение жизненного уровня учителей, медиков и других работников социальной сферы.

Как сообщалось («Кузбасс» за 13 и 14 ноября), трудовые коллективы области поддерживают призывы председателя областного Совета А. Тулеева о создании фонда повышения жизненного уровня медиков, учителей и других работников социальной сферы.

Помощь может иметь самые разнообразные формы. Поступающие телеграммы подтверждают это. Коллектив объединения «Прогресс» из Кемерово выделяет общепотребительскому 200 тонн хлопковой целлюлозы для продажи на экспорт. Разница между ценой предприятия и ценой мирового рынка, говорится в телеграмме генерального директора Г. А. Солодова, может полностью пойти на программу.

5000 тонн угля Новокузнецкого разреза «Байдакский», сообщает в последний его директор В. С. Анохина, выделяется на увеличение зарплаты медицинским работникам.

«В связи с чрезвычайно трудным положением, сложившимся в системе здравоохранения, совет директоров Кемеровского района решил выделить медицинским работникам на один миллион 367 тысяч рублей». Подтверждая это, председатель райсовета и исполкома В. П. Ушаков считает, что подобные акции помогут выполнить возложенные вчерашней сессией областного Совета.

Война трудовых коллективов предостерегает даже целевые вложения. Разрез «Сибиргинский» выделяет 10 тысяч тонн угля для повышения зарплат работников учреждений и организаций Мисков. Коллектив Новокузнецкого алюминиевого завода адресует 10 миллионов рублей Новокузнецким и т. д. Все это приветствуем. Желание дарителя будет исполнено Советом.

В то же время высказываются опасения, что данная акция объединяет кузбасскую «корзину» — фонд стабилизации области, или, как его называют, Кузбассазон. Нет, Выделенные средства с промышленной корзиной не связаны, средства выделяются не за счет уменьшения квоты городов и области, а за счет собственных ресурсов разреза, шахт, заводов, фабрик.

Сегодня мы вновь даем номер расчетного счета облсовета, на который следует перечислять средства. Следовало бы обязательно подтвердить его телеграммой в областной Совет и редакцию «Кузбасса» для контроля, чтобы деньги по ошибке не попали по другому адресу.

В. ПОЛЕНЦЕВ,
г. Кемерово.

завтра—День работников сельского хозяйства



Промышленновский молочный завод, конечно, не ветрам в области, но и далеко не первой молодости среди подобных предприятий.

За 30 лет своего существования молокозавод претерпел не одну реконструкцию, а последнюю — с приходом нового директора В. Г. Андрющенко. Теперь вместе 60 тонн в сутки завод способен переработать до 300 тонн.

В прошлом году, например, было заготовлено и переработано 67 тысяч тонн молока. В пересчете на литр в день ребенку и старухе, так промышленный доярка на плохую норму Новокузнецка. Ничего, правда, дела обстоит несколько хуже — на сегодня отправлено всего 55 тысяч тонн молочной продукции. Причины здесь очень много, и все они серьезного характера.

Тем не менее, Промышленновский молокозавод, вернее, весь его коллектив более чем в 200 человек старается использовать каждую возможность, чтобы увеличить выпуск продукции, чтобы буквально все — от цельного молока до сыворотки нашло применение на прилавках городских магазинов, в детских садах и школах.

Самой собой — молоко цельное и топленое, сливки и сливня — это основное. Помимо этого, основан выпуск функционального питания: простокваша, молоко-искусных напитков «Тонус» и «Вита», пудинг в производстве сыр «Алтайский». И еще, практически готов к запуску цех по выпуску сухого заменителя цельного молока, где планируется производство добавочного продукта — сухого обезжиренного молока.

И. ЛИСТОВ
НА СНИМКАХ: С. В. Шапкина, аппаратчик нефинансовый и старшему мастеру основного цеха В. Г. Юнжаниной (в центре) все можно обраться за советом, практиканта В. Увереннова, аппаратчика В. Матальга и В. Никифорова.

Фото А. Блотницкого,
р. п. Промышленная.

А КУШАТЬ ХОЧЕТСЯ ВСЕГДА

Да-да. В любые времена, при всяческой погоде при разных политических течениях, общественных потрясениях и глобальных катаклизмах, И, наверное, не ошибусь в суждении, что подчас кусок хлеба является мерилом многих человеческих ценностей и идеалов. К примеру, готов поспорить: такие красивые и емкие слова к песне «Хлеб—всему голова» писались не на голый металл. Или же законы о земле и земельные реформы проектировались и после принимались разве не без помощи сытного обеда?

К чему все это? Да к тому, что мы все варимся в своей повседневной жизни; ходим на работу, считая, что ее (работу, конечно) важнее не на свете, ломаем копыта в политических страданиях, мним себя вателетями Отчизны и ничуть не задумываясь над тем фактом, что нам надо для этого первый толчок. Вот-то, Коммунисты-то мы и не видим. Куда пойти заглянуть в ломашин холодильник, даже отстоять очередь в магазине, дабы отovarиться по визиткам нежелателен задуматься над самым главным вопросом: что с тобой случилось, коммунист? Как там вышло, что ты растерялся без остатка в этой огромной стране и бросил ее на полуголодное прозябание?

Впрочем, тебя уже начали вспоминать. На разных уровнях и не особо лестными словами. И думаю, что, отрывая листок календаря, где обозначен твой законный праздник, немало людей помнят тебя добрыми словами. Тебе не привыкать терпеть моральные, материальные, а социальные убытки, особенно сейчас, когда при разбоях хаоса и неразберихи из тебя снова пытаются сделать виноватого.

В Москве сегодня каравай черного хлеба стоит — страшно вымолвить — аж 3 рубля 60 копеек. Якобы потому такие деньги, чтобы не было анигматича среди населения. Ясно, что москвичи в основной массе словить выльют все недолобытые и обиду на хлебоборца. Вот только крестьянин, लेकर только продает этот хлеб государству за копейки, не имея при этом никакого навару. Основной навар опять же в руках у всевозможных московских и других близнецов, конд дыкнущих сейчас богаче, чем грибов после дождя. А крестьянская доля снова да ладом: сепаша, убирая, а после отдавай.

Бог с ней, со столицей, затерном лучше наш грешный Кузбасс с его крестьянством.

Давайте рассудим. Когда шахтеры Кузбасса загорали на «шпаллах за «светлое будущее», им разве с небасылалась горячие бублики и торжоны с первым и вторым блюдом? Крестьянин в это время готовил им базу для очередной более-менее сытной заправки, проливая пот на собококе. В итоге «светлое будущее» в виде бартерного ширпотреба и трехтысячной зарплаты в месяц рабочий класс выволакивал. И еще кое-какие свободы для себя. К примеру, чтобы продать крестьянину за баснословные деньги, своему же коммунисту. И тот вынужден покупать его на свою 200-рублевую зарплату. В таком случае горе ли тебеюну, если он не может продать обиду, если крестьянин просто вынужден ему продать мясо по баснословной (в этом я совершенно согласен) цене? Извольте, три тысячи рублей—это не деньги, а жить хочется всем на одном уровне. Но чем, если доминируют групповые и классовые интересы в основном пролетарского характера, снова—одним шапкежки а другим маменьки. Но где же справедливость?

Не ставлю целью в этот грустно-праздничный день «разнить гусей» и «дожигать классовую рознь» — сама жизненная действительность делает это постоянно и с завидным успехом. И до тех пор пока не восторжествует социальная справедливость, при которой бутылка молока станет намного дешевле по стоимости, чем пол-литра минералки, мы станем жить день ото дня хуже. Поэтому всем нам нужно изменить свое психологическое и мировоззренческое. Понять, наконец, что одно или полдюжины отключенных ламп на территории, чем когда-то вучилось. Понять, что не может крестьянин «пахать» весь световой день за одни посулы и обещания. Понять, что не в силах он при нынешнем уровне промышленности и сельском хозяйстве своей производством даже на уровне последователей колхозов. Особенно в последние пять лет он работает, как в бездонную яму: чем больше производит, тем беднее становится.

Вот и следствие. Из-за померных цен на технику (когда за комбайн «Дон-1500» в пору нужно год работать целому совхозному

у телеэкрана

Давайте уважать зрителей!

5 ноября в программе «Пульс» жителям Кузбасса мы предлагаем сюжет о пресс-конференции председателя областного Совета А. Г. Тулеева. Нам дозволено было лишь урытками слышать, что говорил председатель, зато в изобилии — комментарии журналиста, который просеивал зрителей, как именно следует понимать председателя.

В печально знаменитом интервью, которое в апреле авла Б. Н. Ельцин по ИТ, журналист постоянно добивал интервьюируемого. Тем не менее тогда все же могли выслушать Б. Н. Ельцина полностью. Тулееву такой возможности не предоставлено. Особенно ударила заковыристая фраза тележурналиста. Пересказав все, как А. Г. Тулеева, он рещает: «неувязочка, поучается». Вот и задать бы вопрос об этом на пресс-конференции, записать ответ и дать нам самим как-нибудь разобрать без двоякки. Телеинтервью бы поделили, есть «неувязочка» или нет ее.

Считаю, что единственной в Кузбассе информационная телепрограмма не была бы столь открыто преславающей. Профессиональный долг журналиста доводит до нас жителей Кузбасса, если информация, какая есть на данный момент. А уж заинтересованные комментарии (те передадим в другие рамки, которые могут какой угодно политической направленности) и мы напелены на вполне зеленую гривну зрителей.

С. РЯБИХ,
профессор,
г. Кемерово.

Поздравление селянам

Администрация области поздравляет всех трудящихся агропромышленного комплекса с профессиональным праздником — Днем работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности. Взрачаем уверенность, что в период сложного перехода к рынку коллективы колхозов и совхозов, подсобных и фермерских хозяйств, предприятий многоотраслевой перерабатывающей промышленности в тесном сотрудничестве с трудящимися городами направят творческую энергию, все свои усилия на более полное обеспечение индустриального Кузбасса продуктивной пищей.

Крепкого вам здоровья и счастья, дорогие товарищи, успехов во всех участках агропромышленного производства!

сообщают наши корреспонденты

ПОСЛЕДСТВИЯ «ФЕОДАЛЬНОЙ» РАЗДРОБЛЕННОСТИ

бывшего неразрушимого Союза лавот о себе знает. Это ошутит коллектив завода электроаппаратных изделий, пользующийся комплектующими деталями для изготовления двух десятков наименований своей продукции со всех концов страны.

Трудности в материально-техническом снабжении теперь обострились настолько, что о стабильной работе, которой всегда отличался этот коллектив, говорить приходится с натяжкой. Правда, план в стоимостном выражении электроаппаратных изделий перевыполнит, но в «штуках» производственная программа реализована лишь на 96 процентов.

Для изготовления этих изделий, к примеру, не хватает электроточечников, которые поступают теперь уже из зарубежной Литвы, вынужденной в свою очередь как выискивать, так и выпускать счечников из-за отсутствия прес-поролка. Тем не менее проблем с поставками комплектующих и, Прибав-

тки, по словам главного инженера завода Е. Мальцева, значительно меньше, чем, скажем, с получением листовых сталей с Украины и из Казахстана, или предприятия держат мясокочван на голодном пайке.

Трудности не расходили коллектив. Электромонтажники намерены частично поправить дела за счет увеличения выпуска товаров народного потребления. Тут им карты в руки. Так, на заводе быстро отреагировали на стремление мясокочван обзавестись от квартерных краев, наладив выпуск металлических дверей. Осенью на выставке «Электросибирь» проходила в Новосибирске, большим спросом пользовались электроточечники для гаражей, дач. Первад партия 200 штук, выпущенная заводом, разошлась мгновенно. Но энтузиазм электромонтажников и здесь охладил собор в поставках комплектующих изделий для шитков — бытовых трансформаторов, выпускаемых в Харькове.

Перспективному считают на заводе изготовление винтовых компраторов и автомобильных лебедок, которые можно будет использовать и для хозяйственных целей.

К их выпуску заводчане приступают в начале будущего года.

В. ШЕВЦОВ,
г. Мисков.

И ВСЕ ТАКИ НА УЛИЦЕ ПРАЗДНИК

Многие годы, управившись со всеми осенними работами, селяне устраивали для себя праздник — день этот ждали, к нему готовились. Ничего же вроде и не праздничное настроение, но в совхозе «Линейный» все же решило от него не отказываться. Да и привычки для настоящего праздника есть, совсемые. Здесь в нынешнем году собрали почти по 24 центнера зерна с гектара, чего за последние годы ни разу не бывало. Соответственно, результат не с небасылался, он закономерно. Весной, инаследно поголовии земля, качественно по поседам и вовремя «звали» — вот они, составные успеха.

Совхоз воспитал с государством, плоча тысячу тонн зерна, опасли здесь семена, фураж и другие

корма. И в этом году в «Линейном» не допустили падения поголовья коров, как это наблюдается повсеместно. А приложили громадные усилия, чтобы восстановить стадо после того, как из-за бруцеллеза пришлось полностью заменить 200 голов. Это ЧП было настоящим ударом для экономики хозяйства, но выдержали, вновь отладили производство. И теперь животноводы «Линейного» прочно заняли место в первой пятёрке среди совхозов района по продуктивности коров, производству и качеству молока.

Этому хозяйству всего десять лет, и последние пять поселек интенсивно строились. В нынешнем году здесь, следя, пять двухквартирных домов, телефонизировали поселек и построили семь километров дорог. Сегодня хозяйству не требуются механизаторы, водители, доярки, а желающих перебраться в деревню немало. В общем, люди в «Линейном» работают хорошо, и если бы не хаос в стране — совхоз бы преуспевал.

— Можем мы пока по инерции идем вперед, — говорит с горькой улыбкой директор совхоза А. М. Ого-

родников. — Но это владеет, неизмеримым трудом. Судите сами, наковырь персептивны, если трактор, комбайн, совхозу очень нужен и его илалл десять лет стоит 200 тысяч рублей. Срепид сердце мы от него отказались.

Или еще пример увеличения продуктивности коров: а новое оборудование для дойки купить не можем — страшно дорого. В прошлом году было у нас 700 тысяч рублей прибыли, но уже в январе слился без денег. И получается, что наше рентабельное хозяйство едва сводит концы с концами. Летом, правда, молоко вымучила, А зимой опять будем без гроша. Ведь нарядывали — множество новшества — в индивидуальных фонды снимают со счетов совхоза десятки, а то и сотни тысяч рублей. Трудно представить, что жлет нас дальше.

Нитно и предсказывать не берется. Деревня брошена в бурные волны дикого вына, выплывает — хорошо, а если нет?

Но пока деревни держатся на плаву, там сегодня праздник.

Р. ДАНИЛОВА,
Юргинский район.

ОДНИМ АБЗАЦЕМ

Президент СССР М. С. Горбачев заявил, что уйдет в отставку в случае, если республики не подпишут новый договор о политическом союзе до конца декабря.

Указом Президента России отстранен от должности представитель Президента РСФСР Чечено-Ингушской республики Ахмед Арсанов в связи с представлением дезинформации, ставшей основанием для введения чрезвычайного положения в Чечено-Ингушской республике.

С постоянными сбоями подается электроэнергия в Читу. В адрес руководства России из Читинского облисполкома ушла телеграмма с ультиматумом: если энергоснабжение Забайкалья не будет улучшено за счет переделов из других регионов страны, местные власти оставляют за собой право на последний шаг — обесточить железную дорогу.

На рынках Москвы мясо поднялось в цене до 150 рублей (1 кг), ясла — до 30 руб. (десяток), масло животное — до 200 руб. (1 кг), сыр — до 100 руб. (1 кг).

Остановлен знаменитый Апрельский завод грампластинки 600 его рабочих распущены по домам. Дело в том, что предпринято начесть выделять валюту на закупку за рубежом плотных сортов бумаги.

В Санкт-Петербурге обокради квартиру гражданина М. Похищенные ценности оценены в 45 миллионов рублей. Откуда золото и бриллианты у советского гражданина? Ответа на этот вопрос пока нет.

О начале массовой закупки зерна за рубежом копировать валюту объявлено областное объединение «Новосибирск-лебопродукт». По оценке специалистов, это позволит привлечь дополнительно в госресурсы до 200 тысяч тонн зерна.

Е. САЛЕНКО.



ТЕАТР ДРАМЫ. Премьера ТРАМВАЙ «ЖЕЛАННО». Начало в 18 час. 17 ноября. ЛЮБОВЬ ПОД ВЯЗАМИ — в 18 час.

ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ. 29 и 30 ноября. Премьера ВАШ ХОД, КОРОЛЕВА! Начало 29-го в 19 часов, 30-го — в 18 часов.

ФИЛАРМОНИЯ. Малый зал. 17 ноября. ЛИТЕРАТУРНЫЙ КОНЦЕРТ. Исполнитель — лауреат Всесоюзного конкурса артистов чтецов ЛЮДИЛА ИВАНОВА ШЕВА. В программе: «Русский фольклор». Действительный абонемент № 4. Начало в 17 час.

ЦИРК. Аттракцион «МЕДВЕЖЬЕ АВТОМОБИЛОДЕО» под руководством Ю. О. ТИИ и большой разнообразная программа. Начало в 15 и 18 час. 30 мин. 17-го — в 11 и 15 час.

ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. МОЛОДЫЕ ГОДЫ КОРОЛЕВЫ (9.30, 11.40, 13.50, 16.18, 18.20, 20.20). Малый зал. ПРИЗРАК ОПЕРЫ (10, 12.10, 14.20, 16.30, 18.40, 20.40).

«АВРОРА». Большой зал. Индийский фильм ОКЕАН, две серии (9.30, 12.10, 14.50, 17.30, 21.10). Малый зал. Киносерия мультфильмов СЕРБИ ВОЛК ЭНД КРАСНАЯ ШАПОЧКА (9). ВИВАТ, ГАРДЕМАРИНЫ, две серии (10.30, 13, 15.30, 18, 20.40).

«ЮБИЛЕЙНЫЙ». ПРИКЛЮЧЕНИЯ ВАСИ КУРОЛЕСОВА (9.30). СМЕРТЕЛЬНАЯ ЯРОСТЬ (11, 13, 15, 17, 19, 20.50).

«КОСМОС». Для детей. САФФИ (12). КРОВАВЫЕ ДЕНЬГИ (11, 13, 15, 17, 19). ЛОХ — ПОБЕДИТЕЛЬ ВОДЫ (14, 16, 18, 19.40).

«ВРЕМЯ». ЧЕСТЬ СЕМЬИ ПРИЩИ, две серии (15, 17.30, 20).

«ОКТАБЕРЬ». МАРИЯ МИРАБЕЛА В ТРАНЗИТОРЬИ (15). ПЕРВАЯ КРОВЬ (РЭМБО) (17, 19).

«КОМСОМОЛЕЦ». РАЗ

ДВА — ГОРЕ НЕ БЕДА! (14.30). УБИЙСТВО СВИДЕТЕЛЕЙ (16, 18, 20).

«ЛУЧ». ПО ПРОЗВИЩУ «ЗВЕРЬ» (12, 16, 18, 20). ОЛЕКО ДУНДИЧ (14).

«МЕТАЛЛУРГ». ПУТЬ НА ЮГО-ЗАПАД (14.30). ТАНЦУИ, ТАНЦУИ! две серии (16, 19). ПУТЬ НА ЮГО-ЗАПАД (11.30). ТАНЦУИ, ТАНЦУИ! (13, 16, 19).

«ПРОГРЕСС». Для детей. ОТРОКИ ВО ВСЕЛЕННОЙ (12). ВРАГ, две серии (14.30, 17, 19.30).

ДК ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АЗОТ». 17 ноября. ПРИПЛЕЦ, две серии (16, 19).

ДК ИМЕНИ 50-ЛЕТИЯ ОКТЯБРЯ. УЛИЧНЫЙ ОХОТНИК (14, 16, 18, 20).

ДК ШАХТЕРОВ. СЧАСТЛИВЫ ВМЕСТЕ (16, 18, 17 ноября. В МОЕЙ СМЕРТИ ПРОШУ ВИННИТЬ КЛАВУ К (14). СЧАСТЛИВЫ ВМЕСТЕ (16, 18, 20).

ДК КОКСОХИМЗАВОДА. СТУДЕНКА (17, 19, 21). 17 ноября. ЛОВУШКА ДЛЯ КОШЕК (15 — для детей).

КЛУБ ВОГ. 17 ноября. ОБНАЖЕННАЯ ЛЮБОВЬ (16).

18 ноября

ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Кинокомедия ЧОКНУТЛЕ (10, 12.10, 14.20, 16.20, 18.20, 20.20). Малый зал. ГИТА ИЗ СИТАПУРА, две серии (11, 14, 17, 19.40).

«АВРОРА». Большой зал. НЕ ОТСТУПАЙ, НЕ СДАВАТЬСЯ (11, 13, 15, 17, 19, 21). Малый зал. ЧЕРНЫЕ СТУПНИ (10, 14 — для детей). УЛИЧНЫЙ ОХОТНИК (12, 16, 18, 20).

«ЮБИЛЕЙНЫЙ». ЛИЛОВЫЙ ШАР (9.40). ЧОКНУТЛЕ (11, 13, 15, 17, 19, 20.50).

«КОСМОС». НЕ ОТСТУПАТЬ, НЕ СДАВАТЬСЯ (11.30, 13.50, 15.30, 17.30). ВИВАТ, ГАРДЕМАРИНЫ, две серии (11, 16, 18.30). ОСТРОВ СПИД (14).

«ЛУЧ». ВРАГ, две серии (12, 17, 20). ЭСД (14).

«ПРОГРЕСС». Французский фильм МОЛОДЫЕ ГОДЫ КОРОЛЕВЫ (12, 14.30, 17, 19.30).

ДК ИМЕНИ 50-ЛЕТИЯ ОКТЯБРЯ. КРЕПКИЙ ОРЕШЕК, две серии (15.30, 18, 20.30).

КУЗБАСС 3
16 ноября 1991

ПМК-1 треста «Кузбассэнергострой»

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ начальника ПТО, оклад 1100 руб., юриста-претензиониста — 800 руб., главного механика — 900 руб., рабочих строительных специальностей не ниже 3-го разряда: плотников-бетонщиков, штукатуров-маляров, каменщиков, сварщиков; заработная плата 1300 руб. и выше.

Квартиры предоставляются в течение 4-5 лет. Выплачиваются по итогам года вознаграждение за выслугу лет, компенсация на покупку продуктов питания. Оплачиваются ежемесячные проездные билеты.

Справки по тел.: 22-10-60, 22-10.45, 22-10.86.

Пользователям компьютеров "Урал", "Львов" и аналогичных, собранных на микропроцессоре Z 80

Малое предприятие Канон предлагает Вам книгу "Бейсик для ZX-SPECTRUM". На 144 страничках формата 84x108 1/32 Вы найдете описание микрокомпьютера ZX-SPECTRUM, получите представление о программировании на Бейсике и сможете самостоятельно составлять программы.

Книга высылается наложенным платежом. Стоимость книги 15 руб.

Предприятие выпускает в IV квартале 1991 года книгу: "Дисковая операционная система для ПК ZX-SPECTRUM".

Данная книга содержит сведения по дисководам, гибким магнитным дискам, о порядке подключения контроллера дисковода к компьютерам, совместимым с "ZX-SPECTRUM", а также правилами работы с дисковой операционной системой, что позволяет использовать все преимущества дисковой системы.

Книга предназначена для читателей, знакомых с ПК "ZX-SPECTRUM".

Цена книги 7 руб.

Заявки паки; члать по адресу: 620063, г. Екатеринбург, а/я 679.

РЕКЛАМА

27 и 28 НОЯБРЯ В КЕМЕРОВЕ

В ПОМЕЩЕНИИ СПОРТКОМПЛЕКСА «ХИМПРОМ» (ПР. КУЗНЕЦКИЙ, 2) ПРОВОДИТСЯ МЕЖОБЛАСТНАЯ ЯРМАРКА по оптовой продаже товаров народного потребления. Приглашаются представители государственных и кооперативной торговли, малых и совместных предприятий, кооперативов и лица, занимающиеся индивидуальной трудовой деятельностью.

За участие в ярмарке кооперативы, колхозы, совместные и малые пред-

ВЫСЫЛАЮ НАЛОЖЕННЫМ ПЛАТЕЖОМ СЕМЕНА ПОМИДОРОВ:

«ДЕ-БАРА», «КАВКАЗСКАЯ ЛИАНА», «АПЕЛЬСИНОВЫЕ», «НАХОДКА», «ЧУДО СВЕТА», «К. ВОЛКОВ», «ГРИВ-2», «АННА ГЕРМАН», «САЛАТНЫЕ», «ЗОЛОТАЯ ОПЕРЕТТА», «КУБИКОВЫЕ ФИЛЕТОВЫЕ», «МИКАЛО ЖЕЛТАЯ» и украинские коллекции «САН-МОР-ЧАНА», «ВЕЛЫЙ НАЛИВ», «МОРКОВНЫЕ», «РАНИНЕ», «СИБИРСКИЕ СКОРОСПЕЛЫЕ», «МОЛОХОВКА», комбинаты «ПИОНЕР» В пакете 10-15 семян, цена 3 руб., рекомендация по выращиванию — 10 руб.; семена красной и белой земляники: 10-15 шт. — 3 руб., рекомендация — 10 руб.; русской махорки — 150-200 сем. — 3 руб. — 10 руб. Есть огурцы, морковь, лук-батун.

Это недорого, если учесть, что вы делаете покупку на много лет, каждый год получая свои семена.

Принимаю заказы на черенки кедра для пиления на сосну или кедр для чепельного плодощения. 10 черенков — 40 руб. Рекомендация — 15 руб.

Адреса центральных и областных республиканских газет: «Словия публикации в них объявлений» — 50 руб. Вложите конверт с обратным адресом, и через неделю вы получите свой заказ.

Адрес: 652035, Кемеровская область, п. Акация, «СЕМЕНА — ПОЧТОЙ».

Оптовая база «ИНВЕНТАРТОРГ»

управления торговли Кемеровской области

реализует по безналичному расчету следующие товары народного потребления и продукцию материально-технического обеспечения:

ДЕЗОДОРАНТ пр-ва Литвы по цене 44 руб. за 1 шт.

ШАМПУНЬ (Латвия) — 20 руб. за 1 шт.

ПЕПОЧКУ ЖЕНСКУЮ (Сирия) 36 руб.

ШКАФ ХЛЕВНЫЙ ПЕРЕДВИЖНОЙ 16-пунктовый — 280 руб. за 1 шт.

ТЕЛЕЖКУ 8ТР 6 для выкладки товаров В ЗАЛЕ — 190 руб.

КОЛПАКИ ДЕКОРАТИВНЫЕ ДЛЯ КОЛЕС — 33 руб. 26 коп.

РЕШЕТКИ РАДИАТОРНЫЕ «ГАЗ-2410» — 62 руб. и 72 руб. 50 коп.

ЭЛЕКТРОГРИЛЬ ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ — 15 тыс. руб.

ПЕЧЬ ДАЧНУЮ, ОТОПИТЕЛЬНУЮ, ИМПОРТНУЮ — 2,3 тыс. руб.

ЛИНИЮ ФАСОВКИ КАРТОФЕЛЯ ЛФК-600 — 37 тыс. руб.

СУШИТЕЛЬ ДЛЯ РУК — 50 руб.

ЭЛЕКТРОСОСИСКОРАУК ИМПОРТ. — 210 руб.

ТЕПЛОВУЮ ВИТРИНУ ВТ-0,51 — 2,2 тыс. руб.

СТЕНУ КОВРОВУЮ — 1,1 тыс. руб.

КНОСК «ДАУРИЯ» (сборный) на 2 раб. места — 7,7 тыс. руб.

СТЕПЛООЧИСТИТЕЛИ ДЛЯ «МОСКВИЧА», «ЖИГУЛЕЙ» — по 4 руб.

РЕШЕТКУ РАДИАТОРНУЮ «ВАЗ-2121» — по 48 руб. и 41 руб. 50 коп.

ПОДАВАТОМАТИЧЕСКУЮ КОНДИТЕРСКУЮ УСТАНОВКУ ДЛЯ ПРОИЗВОДСТВА МУЧНЫХ ИЗДЕЛИЙ — 58 тыс. руб.

АВТОМАТ ДЛЯ РАЗМЕНА МОНЕТ АР-3 — 570 руб.

МАШИНУ УСТАНОВКИ МУ — 1250 руб.

ПЛОЩАДКУ УРАВНИТЕЛЬНУЮ УРП-1150 — 1,1 тыс. руб.

НАБОР «СДЕЛАЙ САМ» ДЛЯ ИЗГОТОВЛЕНИЯ ПРОМЫШЛЕННОГО ТОВАРОВОБОРУДОВАНИЯ ЗАЛА — 2,6 тыс. руб.

ВЕНИК ИЗ СОРГО — 2 руб.

Имеется возможность поставки вагоном, контейнером.

Справки по адресу: 650010, г. Кемерово, ул. Красноармейская, 59, и по телефонам: 25-76-29, 25-22-31.

ПРЕДПРИЯТИЯ, НЕЗАВИСИМО ОТ ОРГАНИЗАЦИОННО ПРАВОВОЙ ФОРМЫ, прошедшие регистрацию в горрай) исполкоме, должны получить свидетельство о государственной регистрации по месту их регистрации (перерегистрации). Предприятия, не получившие свидетельства, после 1.12.91 г. будут прекращены банковские операции (в соответствии с распоряжением главы Кемеровской администрации № 158-П). Тел. 23-38-12. Кемеровский горисполком.

Издательство «Кузбасс»

ПРИБОРЕТ КУЗОВ автомобиля «УАЗ-452» и обменяет на автомобильный полис ОДА3-9370.

Обращаться по тел.: 52-78-88, 55-93-60.

РАБОТА

УПРАВЛЕНИЕ ТЕПЛОВЫХ СЕТЕЙ «КУЗБАССЭНЕРГО»

ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ дипломированных электросварщиков 5-6-го разрядов, заработная плата 1300—1600 руб., слесарей по ремонту и эксплуатации тепловых сетей — 1200—1500 руб., водителей автомашин — 900—1200 руб., мастеров инженерно-электриков и инженерно-теплотехников, программистов и электронщиков — 1100—1600 руб., электриков 4 5 6-й групп — 1000—1300 руб., машинистов котлов — 1200—1400 руб., плотников — 900—1100 руб., электромонтеров по ремонту и обслуживанию электрооборудования 4-5-й групп — 1200—1300 руб. Выплачиваются тринадцатая заработная плата, вознаграждение за выслугу лет, компенсация расходов на питание и проезд пассажирским транспортом; производится плата за пользование электро- и тепловыми сетями, дотации на мясные и молочные продукты. Проектируется строительство жилого дома, коттеджей.

Обращаться: управление тепловых сетей «Кузбассэнерго» расположенное по адресу: г. Кемерово ул. Н. Островского, 11. Тел. 23-35-31.

Хозрасчетное ремонтно-строительное управление «Милосердие» областного ВОИ

СРОЧНО ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ водителя на автогрузчик, опытного слесаря-автомеханика (на правах автомеханика), наемных водителей личных спецавтомобилей типа крытых «УАЗ-452», «ВАЗ» и т. д. или «ГАЗ-53, -52» с уступленной автовадкой для перевозки рабочих.

Оплата договорная на контрактной основе.

Адрес предприятия: г. Кемерово, ул. Л. Стахановская, 35 (около пл. «Химпром»), Остановка автобусов № 3, в. 6, 18, 27 «Мехзавод». Тел. 22-05-29.

Кемеровская дистанция сигнализации и связи

ПРИГЛАШАЕТ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТ по строительству строительных предприятий, кооперативы, малые предприятия и частных лиц.

Условия и оплата труда по договоренности.

Телефоны: 28-95-24 — начальная дистанция, 29-69-80 — заместитель начальника дистанции.

АССОЦИАЦИЯ «ЗВЕРОВОДСТВО»

«ЗВЕРОВОДСТВО»

АССОЦИАЦИЯ «ЗВЕРОВОДСТВО» КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

до 20 ноября РЕАЛИЗУЕТ ПЛЕМЕННЫХ ЗВЕРЕЙ

НОРКА СТАНДАРТНАЯ ТЕМНО-КОРИЧНЕВАЯ КРУПНАЯ. Возможны варианты забоя на месте.

По просьбе покупателя доставка в пределах Томской и Новосибирской областей транспортом продавца или покупке не менее 500 голов.

В пределах Кемеровской области — не менее 100 голов. Ассоциация обеспечивает клиентам на время покупки, Клетки новые оцинкованные, заводского изготовления, ячейки 25x25 мм.

Контактные телефоны в Кемерово: 26-85-02, 12-43-66, 12-43-16.

КЕМЕРОВСКИЙ СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЙ БАНК

ВЫ ХОТИТЕ СТАТЬ ОБЛАДАТЕЛЕМ АВТОМОБИЛЯ ИЛИ ВЫИГРАТЬ МИЛЛИОН РУБЛЕЙ!

Нет ничего проще! Купите билет благотворительной денежно-вещевой лотереи, проводимой Союзом обществ Красного Креста и Красного Полумесяца. Стоимость лотерейного билета 1 рубль.

В числе вещевых выигрышей автомобили «Волга», «Нива», «Москвич», «Таврия», холодильники, цветные телевизоры, стиральные и швейные машины, а также другие ценные вещи.

Денежные выигрыши — от 10 рублей до 1 млн. рублей.

Тираж состоится 28 декабря 1991 года в Москве.

СПЕШИТЕ ПРИОБРЕСТИ ЛОТЕРЕЙНЫЕ БИЛЕТЫ! ЖЕЛАЕМ ВАМ УДАЧИ!

ВНИМАНИЮ ПРЕДСЕДАТЕЛЕЙ КОЛХОЗОВ, ДИРЕКТОРОВ СОВХОЗОВ И ДРУГИХ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ!

ВНИМАНИЮ СПЕЦИАЛИСТОВ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА, ЭКОНОМИСТОВ, БУХГАЛТЕРОВ! КЕМЕРОВСКИЙ УЧЕБНО-КОММЕРЧЕСКИЙ ЦЕНТР

ОТКРЫВАЕТ ДЛЯ ВАС КУРСЫ переподготовки, ориентированные на работу в новых условиях хозяйствования 12 дней вы будете заниматься в ведущих высших учебных заведениях страны в городах: Москва, Санкт-Петербург, Алма-Ата, Минск, Вильнюс и 12 дней проходите стажировку за рубежом — в США, Испания, Австралия, Турция, Болгария, Германия.

О сроках формирования, условиях приема на курсы, стоимости обучения и других интересующих вас сведений вы можете спользоваться по адресу: г. Кемерово, ул. Красная, 8, и по телефону 23-20-95.

Кемеровское производственное объединение «Азот»

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ в СТРОИТЕЛЬНО-МОНТАЖНОЕ УПРАВЛЕНИЕ РАБОЧИХ СПЕЦИАЛИСТОВ: каменщиков, заработная плата 1000—1300 руб., бетонщиков — 800—1000 руб., газосварщиков — 650—700 руб., машиниста компрессора — 700 руб., крановщиков — 550—1000 руб., штукатуров — 500—700 руб., маляров — 500—700 руб., плотников — 700—900 руб.; монтажников железобетонных конструкций — 900—1200 руб., бригаду каменщиков — оплата по договоренности.

Выплачиваются вознаграждение за выслугу лет по итогам работы; единовременное пособие плюс 30 проц. районный коэффициент, выдаются талоны на питание, трудящиеся обеспечиваются товарами и продуктами питания.

При сдаче жилья в эксплуатацию управление получает от вводимой площади 15 проц. Имеется возможность устроить детей в дошкольное учреждение, пользоваться базами отдыха, профилакторием, Дачами трудящихся на работу и с работы служебным транспортом.

Справки по тел. 22-18-09.

СПЕЦИАЛИЗИРОВАННАЯ ДЕТСКО-ЮНОШЕСКАЯ ШКОЛА ОЛИМПИЙСКОГО РЕЗЕРВА № 1 ГОРОДА ПРОВОДИТ КОНКУРСНЫЙ НАБОР

в группы спортивной гимнастики: мальчиков 1984—1985 г. рождения; девочек — 1985—1986 г.

Место занятий для мальчиков — спортивный зал «Трудные резервы» для девочек — Дворец пионеров им. В. Волюшиной. Обучение бесплатно.

Телефон для справок 23-04-80.

ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ ВАС
Тел. 52-13-29

Меняют возможные варианты обмена. Тел. 25-55-72.

ВНЕ ОБЛАСТИ

- г. Фергана — на Кемерово. 2-комн. кв. улучш. план. — на равноц. Возможны варианты. Тел. 23-07-64.

В КЕМЕРОВЕ

- 4-комн. кв. улучш. план, (4 эт. жил. пл. 56 кв. м, общ. — 90 кв. м, тел.) в «Шалготарьяне» — на 3- и 1-комн. кв. 1-комн. кв. — улучш. план, одну из кв. с тел., 1 и посл. эт. не предл. Тел. 52-85-57, после 17 час.
- 2-комн. кв. в центре (2 эт. тел., ванная отдел. кафелем) — на 3-комн. кв. с доплатой по договору. Тел. 23-02-53.
- 3-комн. кв. (45 кв. м) в Ленинск, р-не — на 2-комн. и 1-комн. кв. с доплатой. Правый берег и Южный не предл. Возможны варианты. Тел. 52-77-96.

Купят

- Комн. гост. типа. Тел. 51-13-44, после 21 часа.
- Срочно 1—2-комн. кв. Выкуп и оформление документов берн на себя. Тел. 52-77-96.
- Автомоб. модели «ВАЗ» в аварийн. сост. Тел. 55-00-62.

Продают

- Металл, гараж (7,5x3,5x2,5); строительн. вагончик; сварочный пост. Тел. 53-74-29, после 19 час.
- Цв. телевизор в уап. ВЗЭСБТТ-4921 — с имп. трубой. Тел. посредника 25-48-07.
- Женск. советск. зимн. сапоги на каблуке 37 разм., новые; беговые пластиковые лыжи (1 м 90 см); серую норковую с каракулем шапку-ушанку. 6/у, 58 разм. Тел. 28-21-49.
- Ножаную пряжку юбку (ФРГ) 44—46 разм. Тел. 52-39-76.
- Деревянную дверь с коройкой, недорого. Тел. 52-86-05.
- Печочку «нобра». Воз.

Утери

- Утерянную печать с мажисью «Производственный кооператив «Малахит» считать недействительной.

Совет, руководство арендного предприятия «ЗЭ-ТА» выражает глубокое соболезнование заместителю директора предприятия Г. С. Мелкину по поводу кончины его отца **МЕЛНИНА Семана Григорьевича**.

Руководство и личный состав гарнизона противопожарной и аварийно-спасательной службы УВД администрации Кемеровской области с глубоким прискорбием извещают о скоротечной кончине начальника подотдела службы подполковника **АРТЕМЬЕВА Бориса Сергеевича** и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.



Напомним, что первая книга поэта Ивана Полунина «Февральская сарделька» увидела свет в Кемеровском книжном издательстве в 1977 году. Затем читатели познакомились с его сборниками «Прилив» (Москва, «Современник», 1979 г.), «Темный тусок» (Москва, «Советский

писатель», 1983 г.) и «Полоса зима» [Кемеровское книжное издательство, 1991 г.]. Долгим бывает путь рукописи к книжному прилавку. И пока издавался «Полоса зима», поэт, естественно, не сидел сложа руки. Он практически завершил работу над новым сборником. Причем в эту будущую книгу автор намерен включить не только новые, недавно написанные стихи, но и знакомые уже читателю, но значительно переработанные. Сложное время, которое мы все сейчас переживаем, заставляет поэта во многом по-новому взглянуть на жизнь. Нельзя не заметить, что лирический герой Ивана Полунина заметно позрел, стал мудрее. Стихи обрели все большую социальную направленность, в них открыто звучит чувство чужацкой душевной боли. С некоторыми стихами из новой рукописи Ивана Полунина мы знакомим сегодня читателей «Кузбасса».

Иван ПОЛУНИН

ПОЗДНИЕ РАССВЕТЫ

Рухнул мост: Видно, свян гнилые... Что издал в черном краю? То, что мухи осенние Зыбе, предчувствуют Гибель свою. Но ведь гибель Для всех неизбежна, Все мы в разное время уйдем.

Не стирется жизнью земляно, Не гурьбит быль, Не снежная мгла Распростерлась Над нашей округой. И земле тяжело без тепла, Как душе в одиночестве туге.

Далеко до светлой лиры Средь завьюженных дорог... Я — строитель без квартир, Как сапожник без сапог. Может, прежние привычки Обрести пора из слов? ...Под хмельком да в электричке, Как за праздничным столом.

Они в неизвестность Манили меня, Я их чародейство изведаль, Да только не краски Лазурного дня — Себя по наивности предел.

Я, как прежде, В свой мир нагнетая, Мне смирилась бы с истиной той, Что зима неизбежна, Как старость, Коль в реке, Своейравной, крутой, Поубавилась прежняя ярость.

Надо закигать сечу: Таю душа — Моя светлицы! Я влюбилась в «Все это с кем-то повторится...»

КУЗБАСС 16 ноября 1991

«Дебют»

Стартовал чемпионат

15 ноября в Новокузнецке начался чемпионат Кузбасса по шахматам среди женщин. Он собрал один из самых сильных составов за последние годы. И это не случайно. Облеспорткомитет и областная шахматная федерация добиваются, чтобы сильнейшие спортсменки обязательно участвовали в областных чемпионатах. А чтобы у них была в этом заинтересованность, решено значительно поднять призовой фонд и по итогам туров формировать сборные команды Кузбасса.

хроника

Завершился первый этап розыгрыша Кубка ДЮКПФ-2. 62 участника из 14 школ города боролись за награды. В итоге победителями стали: среди первоклассников — Стас Кучер (школа № 94), второклассников — Антон Крючков (школа № 21), третьеклассников — Денис Юмаров (школа № 94).

РУКОПИСИ НЕ ГОРЯТ

Особенности современной эпохи является интерес к истории, к людям, пишущим ее. Почему? Потому что за столетиями идеями, книгами стоят не только их творцы, но и их предшественники. Мы часто восхищаемся новыми книгами, эссеистикой. Но едва ли вспоминаем об учителях этих авторов, о тех, кто впервые собрал этот материал. Еще в 60-70-х годах нам, историкам Кузбасса, были знакомы лишь их имена и почти неизвестны их труды. Связь поколений порвалась.

Имена первых историков, работа, которую проводили эти удивительные люди, были превены забвению во второй половине 30-х годов, когда в полной мере стало ощущаться давление административно-командной системы на историческую науку. Первые историки Сибири, усилиями которых в непростых условиях 30-х годов были созданы первые центры по изучению истории Сибири — Сибистаут, Сибархив, Общество по развитию Сибири и ее производительных сил. Главная редакция Сибирской энциклопедии были репрессированы. Труды их запрещены или исчезли.

Так случилось с первой, уникальной в своем роде Сибирской Советской Энциклопедией, которая объединила в конце 20-х годов ученых Сибири. Они проделали колоссальную работу по подготовке и выводу в свет 1 тома — 1929 г. II тома — 1932 г. Главным редактором Б. З. Шумяцкий в 1935 г. был награжден орденом Ленина. А в мае — июне 1937 г. Главная редакция СССР была ликвидирована.

Ссылка Ф. М. Достоевского в Сибирь и его поездка в Кузнецк

Владимир ШЕМЕЛЕВ

Федор Михайлович Достоевский (11 февраля 1821 г. — 9 февраля 1881 г.) — один из величайших русских и мировых писателей. Выходил из полудворянской, полупоповской среды, сын штабного лекаря московской «больницы для бедных» он вырос в семье небогатых дворян. В своем романе «Идиот» и в «Дневнике писателя» (1873).

Окончив Петербургское инженерное училище в 1845 году, он поступает на службу в чертежную инженерного ведомства, вскоре затем сбрасывает и целиком отдается литературе. Но его литературная работа на долгие годы превратилась в острое и счастливое время в Сибири по делу кружка петрашевцев.

М. В. Буташевский — Петрашевский (1821—1866), покрут которого группировался этот кружок, был сторонником утопического социализма Фурье и республиканского федеративного строя. Безбожие и социализм увлекли и членов кружка и идеалистический общественный доктрина. Вообще же взгляды членов кружка были довольно неопределенны. Массовой революционной работы они не вели, но они были против самодержавия, против господства помещика, против крепостного права. Соборания и дискуссии этого кружка вызвали интерес среди передовой петербургской интеллигенции. Жандармы также заинтересовались деятельностью петрашевцев, особенно в связи с чтением и распространением известного письма Белинского к Гоголю, направленного против крепостничества, мракобесия и половничества. 23 апреля — 5 мая 1869 года Достоевский вместе с Петрашевским и другими участниками кружка были арестованы.

После восьмичасового тюремного заключения в Александровском равелине Петропавловской крепости они были приговорены к расстрелу «за участие в преступных замыслах». Распространение письма литератора Белинского, полного дерзости выражений против православной церкви и верховной власти, и за покушение, вместе с прочими, к распространению сочинений против правительства по средствам домашней типографии. Преступление было не так уж велико, и правительство не предполагало приводить смертную казнь в исполнение. Тем не менее обряд смертной казни был исполнен публично, осужденных возвели на зна-

том исторического факультета, он вступает в РСДРП и участвует в студенческих волнениях, за что был исключен из Казанского университета и выслан в Барнаул под надзор полиции. С этого времени В. И. Шемелев подтверждает арестом части еженедельно: 1905, 1906, 1908, 1910, 1912, 1913 гг. На вопрос анкеты, чем занимался в ссылке, отвечает: «Работал по найму у крестьян, занимался самообразованием в языке, математике, преподавал в пармыской школе сельских, учил грамоте ребятшек (бесплатно)».

После революции Шемелев отходит от политической деятельности. Он, очевидно, чистил 20-х годов, когда вылаживались «чуждые элементы» и идеями противники большевизма, а Сталин его послал в газету «Советская Сибирь» (28 ноября 1923 г.) покаянное письмо: «С 1904 года я примкнул к большевистской фракции РСДРП и работал в ряде сибирских организаций. 1917 год застал меня в Барнауле... При уходе большевиков из состава Барнаульской организации РСДРП (объединенной), как противник раскола, остался в старой организации. В дальнейшем я разошелся с большевиками и по основному вопросу о современности захвата власти пролетариатом, примкнул к меньшевикам. В дни колчаковщины, однако, господствующая мало доверлял мои возмущения к большевиками. Я был арестован по обвинению в умышленном убийстве большевиков, организации железнодорожной забастовки и призыве к вооруженному восстанию. Другое обвинение связывалось с попыткой протеста в печати против расстрела большевистского члена в этот тяжелый период в качестве комиссара труда мне уда-

лось отстоять экономические интересы барнаульских рабочих и содействовать их классовой сплоченности в профсоюзах. Возвращаясь к старым разногласиям с большевиками, приходится признать, что вопрос о современности установления Советской власти в России давно пора сдать в архив. Она доказала не только свою возможность существования, но и прочность... Не отрицаясь от моральной и политической ответственности за свою партийную деятельность в эпоху керенщины и колчаковщины, с 1919 г. я не считаю себя ни идеолом, ни организатором связанных с ними бы то ни было социал-демократическим течением.

РКП сочувствуют как партии мировой революции. Это публичное покаяние в какой-то мере оградил Шемелева от преследований; он продолжал работать, занимаясь изучением истории Кузбасса историей сибирского пролетариата. 28 декабря 1936 года Новосибирское книжное издательство приняло к печати первую часть его книги по истории Кузбасса «Кузбасс крепостной». Однако в связи с тем, что книга оказалась на рецензии у директора ОГИЗ А. А. Ансона, репрессированного в 1937 г. и объявленного врагом народа, договор с Шемелевым который также в глазах властей предержавных не выглядел критично чистым, был расторгнут.

Вот как сам Владимир Иванович пишет об этом: «Работа была в основном одобрена и принята к печати (редактор А. А. Ансов). Но рецензия Ансона не довел до конца... Рукопись была передана на рецензию преподавателю Новосибирского сельхозтехникума В. Я. Королеву и, конечно,

получила «отрицательную» рецензию с указанием, что рукопись богата фактическим материалом, но изобилует ошибками в отношении марксистско-ленинской методологии... Сверх того, мне было заявлено, что в данный момент просто невозможно автор этих книг... Одно временно я потерял работу». Сохранилось письмо Владимира Ивановича В. Я. Королеву, из которого видно, что Шемелев был согласен на любой вариант, лишь бы не пропала работа: «Я совершенно добровольно дал согласие ОГИЗу на передачу в полное ваше распоряжение представленной мною работы по истории Кузбасса. В результате с вами и был заключен новый договор на — единственную книгу... В настоящее время я не предъявляю никаких претензий...»

Нам удалось собрать отдельные части и черновики рукописи, которые хранятся в Новосибирском обгосархиве. Две главы с некоторыми сокращениями — о Ф. М. Достоевском, 170-летие со дня рождения которого отмечает литературная общественность в этом году, и об истории шорского народа — предлагаем вниманию читателей.

Работа Шемелева интересна для нас не столько фактологическими находками, сколько тем, что знакомит с оригинальным взглядом на историю нашего края, и, конечно же, тем, что эта находка воссоздает разорванную репрессиями связь времен и поколений в среде исследователей Кузбасса.

А. ХАЛНУЛИНА, доцент кафедры отечественной истории Кемеровского университета.

на, не продолжал крайне гнетом военной службой, которую ему все еще не разрешили покинуть. В Семипалатинском музее сохранился фотографический снимок Достоевского 1858 года в офицерском мундире. Он сидит на стуле с фуражкой в правой руке. На другом снимке, также в офицерском мундире, Достоевский с другими офицерами — научным патентником, вышедшим из среды казаков (князь) — Чокалом Великим, Материальное положение его мало улучшилось, и офицерскую военную форму он мог завести только в долг, при поддержке друзей, чтивших его литературный талант.

Исаева также крайне нуждалась, оставшись после смерти мужа без койки и без хлеба. Несмотря на материальные затруднения, они решили жениться. С большим трудом Достоевскому удалось занять у друзей 600 рублей. Получив откусы на 15 дней, Достоевский выехал 27 января 1857 г. в Кузнецк и поначалу там с вдовой Исаевой. Вечание Достоевского с Исаевой было произведено в Кузнецкой Оидитивной церкви 6 февраля 1857 г. как это записано в «Обрядном обряде» под № 17. Этот документ по холатайству Семипалатинского отдела географического общества в свое время был извлечен из церковного архива и перенесен в Кузнецкий музей. Он был опубликован. Сразу же после венчания супруги выехали в Семипалатинск.

На обратном пути, в Барнауле, с Достоевским случился сильный приступ болезни, страшно напугавший его жену. До конца жизни эта мучительная болезнь не оставляла его. 18 марта 1859 года по болезненному состоянию в стовском было выдано разрешение покинуть военную службу, страшно тяготившую его. В августе 1859 г. ему разрешили переселиться в Тверь, куда он выехал вместе с семьей. Только в январе 1860 года Достоевский мог вернуться в Петербург. Мария Дмитриевна еще в Твери заболела туберкулезом. В сырой Петербург она не могла поехать и перебралась в Москву. 16 апреля 1864 года здесь она умерла от туберкулеза.

Любовь Ф. М. Достоевского к Марии Дмитриевне была страдательной любовью двух болезненных натур, полнейших жертв ревнивания. 31 марта 1863 года он писал своему другу Вангелю: «О друг мой, она любит меня беспредельно, и любит ее тоже без меры, но мы несли с ней счастья. Все, что я могу вам приписать, — любить же ее, — только то, что ты был с ней положительно несчаст-

вершенно больной, измученный человек. Процедура смертельной казни и тлящие годы изгнания и военной службы под особым надзором следовали из Достоевского невольного человека, страдающего припадками пидвеч (эпилепсия). Этот излеченный, больной человек поддался упавшим мистическим настроениям. Он проникнулся чувством крестьянского смирения, мирится с существованием общественно-политическим строем. Его литературно-художественное творчество приобретает реакционный характер. Но как пенсиколог он дал вла крупнейших романов большой силы. Многие из них было выношено Достоевским в годы каторги и ссылки в Сибирь. Достоевский — бытписатель гоголя. Он изображает его отрицательные особенности: робость и глупые квартиры, мрачные переулочки, кутные городские окрестности. Основное содержание его произведений — ужас жизни, из которого нет выхода...

НА СНИМКЕ: Ф. М. Достоевский, 1858 год. (Фотогравюра из фонда Кемеровского областного краеведческого музея).

В Кемерово с 10 до 14 часов во вторник, 19 ноября, прием посет. Г. В. Александровский. В четверг, 21 ноября, — А. С. Кривов. Телефон общественной приемной 52-12-10. В Междуреченске в общественной приемной газет «Кузбасс» и «Контакт» с 17 до 19 часов в четверг, 21 ноября, принимает адвокат Т. В. Шумов.

Зам. редактора П. А. БУГАЕВ.

погода

16 ноября Восход 8.08. Пера. четв. Заход 16.21. 14 ноября 9.55. Долг. ан. 8.13. Восход 13.57.

16 ноября днем по области будет переменная облачность, местами небольшие кратковременные осадки. Ветер юго-западный 9-14 метров в секунду. Температура от 2 градусов тепла до 3, местами до 6 градусов мороза. Слабый гололед, гололедица. Давление и влажность не изменятся.

ЖИЗБАСС Учредитель: журналистский коллектив редакции. АДРЕС РЕДАКЦИИ: 650630, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28. Справки по редакции: 52-32-74; по письмам 52-03-22; по рекламе 52-69-33. Газета выходит 260 раз в году, ежедневно, кроме воскресенья и праздничных дней. Тираж 130 тыс. экз. Объем 2 п. л. Печать высокая. Событийные корреспонденции: Мариинск — 2-31-20, Новокузнецк — 47-02-04, Междуреченск — 2-82-42, Осинники — 2-35-64, Мисках — 2-18-66, Юрге — 2-45-50. Время подписания номера в печать по графику 20.00; сдан в печать 19.35.

ИНДЕКС 51901 Типография издательства «Кузбасс»: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. 1 2 3 4 5 6 Заказ № 228.



Вместе (по ее странному, мнительному и болезненно-фантастическому характеру) мы могли пережить быт друг друга; даже более несчастные были, тем более привязывались друг к другу. Как ни странно, но это было так... В 1867 году Достоевский вторично женился — на А. Г. Сниткиной, впоследствии издательнице его произведений. Но он никогда не мог забыть своей первой любви и тяжело переживал эту утрату. Встретившись много лет спустя с Вангелем за границей в Копенгагене, он говорил о ней: «Будем всегда глубоко благодарны за те дни и часы счастья и ласки, которые дала нам любимая нами женщина. Не следует от нее требовать вечности, жить и только думать о вас, это недостойный эгоизм, который надо уметь побороть».